GRUNDWISSEN 9. KLASSE

Rationale und irrationale Zahlen
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Quadratische Funktionen und Gleichungen

Vereinfache soweit wie méglich (a,b € RY):

52, V18a?h3
(Va ++2p?) +#|§.@.§

Bestimme jeweils geschickt alle Losungen der folgenden quadratischen Gleichungen
in der Menge der reellen Zahlen ohne die Losungsformel zu verwenden:

a) 5x2—-2x=0

b) 3:(x+5)2-768=0
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Quadratische Funktionen und Gleichungen
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Quadratische Funktionen und Gleichungen

Gegeben ist die quadratische Funktion f mit f(x) = 3x? — 4x — 7.
Berechne die Nullstellen von f.

Gegeben ist die quadratische Funktion f mit f(x) = —2(x + 3)2 + 5mit D = R.
a) Zeichne den Graphen von f (mit Hilfe von mindestens 9 Punkten).
b) Gib in Stichpunkten an, wie der Graph von f aus dem Graphen der Funktion
x — x? hervorgeht.
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Ahnlichkeit und Strahlensétze

Zur Bestimmung der Breite x = |4B| /

eines Flusses werden die >, X 1B D
Punkte B, C, D und E abgesteckt v Ic

und die Streckenlidngen |BC| = 20m, |

|IDE| = 45m und |BD| = 70m gemessen.

(siehe nebenstehende nicht ) B

malstabsgetreue Abbildung)
a) Gib die Voraussetzung an, die fiir die Anwendung des Strahlensatzes hier
erfiillt sein muss.
b) Berechne nun mithilfe des Strahlensatzes die Breite des Flusses.
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Quadratische Funktionen in Anwendungen

Mit einem 80m langen Maschendrahtzaun méchte ein X i

Schéafer auf einer Wiese ein rechteckiges Gehege fir seine _n

Schafe abstecken, so dass den Schafen eine moglichst b

groRe Weideflache zur Verfiigung steht. i
Auf einer Seite kann er den elektrischen Weidezaun einer e
Pferdekoppel als Abgrenzung nutzen.
Hierzu wird die Funktion f mit f(x) = x - (80 — 2x) betrachtet.
a) Begriinde, dass der Flacheninhalt des Geheges fiir die Schafe in m? durch
den Term f(x) beschrieben wird.
b) Gib die beiden Nullstellen von f an und bestimme x so, dass der
Flacheninhalt des Geheges maximal wird.
Formuliere einen Antwortsatz.
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Quadratische Funktionen in Anwendungen

Ermittle rechnerisch die Schnittpunkte der Graphen der beiden folgenden
Funktionen mit den maximal méglichen Definitionsmengen Dy = R; D, = R\{5}:

f)=2x-10, g(0) =
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Quadratische Funktionen in Anwendungen

Der Graph einer allgemeinen quadratischen Funktion f

mit f(x) = ax? + bx + c (a,b,c € R, a # 0) verlauft durch die Punkte P, Q und R.
Laura hat mithilfe der Koordinaten der Punkte P, Q und R das folgende lineare
Gleichungssystem aufgestellt:

(D5=a—-b+c
(INH15=16a+4b+c
(n-1=c

a) Gib die Koordinaten des Punktes P an, mit dessen Hilfe Laura die
Gleichung (I) aufgestellt hat.
b) Bestimme Ubersichtlich und nachvollziehbar a, b und c.
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Rechtwinklige Dreiecke

a) Vom Dreieck ABC sind die Ldngen a = 21, ¢ = 13 und
der Winkel @ = 90° bekannt.
Berechne die Lénge der Seite b exakt.

b) Untersuche mithilfe einer Rechnung, ob das Dreieck DEF mit den
Seitenldangend = 7,e = 11 und f = 8 rechtwinklig ist.
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Rechtwinklige Dreiecke
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Potenzfunktionen und Erweiterung des Potenzbegriffs

Die Steigung einer StraRe im Gebirge betrdgt 18%. Fertige eine Skizze an und
berechne den Hohenunterschied, der sich ergibt, wenn man entlang dieser StralRe
3 km bergauf fahrt.

Bestimme von den folgenden Gleichungen alle Lésungen:
a) 25-625x*=9

b) (x—3)5=-22
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Potenzfunktionen und Erweiterung des Potenzbegriffs

a) Vereinfache weitestgehend in nachvollziehbaren Schritten ohne Taschenrechner:
mHl 0,75

b) Fasse mit Hilfe der Potenzgesetze zusammen und berechne in nachvollziehbaren
Schritten ohne Taschenrechner:
3205.32707:327°04




m\wlmnk

e+l Zep—=¢-x (g

529

YOF=¢™  —=,x  9T=,X579

91

6=,X579-GC (e

sP1I8aqzual0d SOP SunJaldBMIT pUN UBUOLNUNJZUSIO

¥T/11 SunsQq

3ISSVI "6 NISSIMANNYD

T= /1€ = yo+ 10-50CE = y0-CE * 19-CE  5oCE (d

LT
ﬂ = HlA mﬁ mN.o._”m v v =5/ |Hw Am

*31pjuIMIyoaJ Y1 31 433 Y3194 seq &
JtPEPE
SIT=%9+ 6% = f + ;P

121 = ;2

LIM = 2E1 —2ITM =22 — PN =1(q
2?2 =P =4

Nul_ D=4 ,9

:9119S @1s8ue| alp1st 2 (q

:sejo8eyiAd sep z1es (e

sP1I8aqzual0d SOP SunJaldMIT pUN UBUOLNUNJZUDIO

¥T/2T 8unso 3SSVI "6 NISSIMANNYD

}0318.Q ABIP|UIMIYRY

¥1/6 8unsg@1

3ISSVI 6 NISSIMANNYD

WIES ~ (ZOTUIS - WYE =D US. 7 =Y
J Y = puis

20T ~ 810 _UE} = ®

%8 = Vuel = W

}0a18.Q ABIP|UIMIYRY

¥1/0T 8unsQ 3SSVI "6 NISSIMANNYD



GRUNDWISSEN 9. KLASSE Aufgabe 13/14

Wahrscheinlichkeit verknipfter Ereignisse

Um zur Schule zu kommen, muss Sarah mit dem Zug und anschlieBend mit dem
Bus fahren. Nur wenn beide Verkehrsmittel piinktlich sind, kommt Sarah pinktlich
zur Schule. Man betrachtet dazu folgende Ereignisse:

A: Der Zug ist plnktlich.

B: Der Bus ist plnktlich.

Flr A und B gilt die nebenstehende Vierfeldertafel.

A A
B 72% 18% 90%
B 8% 2% 10%

80% 20%
Bestimme die Wahrscheinlichkeiten der folgenden Ereignisse. Verwende dazu
Mengenschreibweise.
a) Sarah kommt plinktlich zur Schule.
b) Nur der Zug ist unpinktlich.
¢) Mindestens ein Verkehrsmittel ist unpulnktlich.
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Trigonometrie

a) Gib einen Winkel ¢ zwischen 0° und 360° an, fiir den gilt:
sing@>0undcos <0

b) Gib alle Winkel ¢ zwischen 0° und 360° an, fir die gilt:
sin ¢ = cos @

c) Bestimme die beiden Losungen fiir 0° < ¢ < 360° und runde dabei auf 1
Dezimale:
sing=0,75
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